ESERCIZI 06 - TEOREMI DERIVATE, MASSIMI E MINIMI

1) Calcolare i seguenti limiti.
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Soluzioni
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lim 1In(1+ 5) = lim ———= si tratta di una forma di indecisione {f} , applicando il
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lim =) —= si tratta di una forma di indecisione {f} :
Xx—0 X t——0 t t—+0 0
applicando il teorema di De I’Hospital si ha — tIim M =0"
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Oppure, applicando il teorema di De 1’Hospital, si ha
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leLnl v si tratta di una forma di indecisione ol applicando il teorema di De 1’Hospital
et
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sen(3x 1)

lim > si tratta di una forma di indecisione P} , applicando il teorema di De
x->1/3 35— X 0
. 3cos(3x—1
I’Hospital si ha lim ¥=3
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2
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Ilmﬁ si tratta di una forma di indecisione 0 , applicando il teorema di De
x=0 1—C0S X 0
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I’Hospital si ottlenellrrg ( ) ( ) in cui la forma di indecisione non si risolve,
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conviene quindi scrivere lim ( ):Ilm (2 )_(29) ; infatti, calcolando i limiti
x>01-cosx x>0 (2xf 1-cosx

dei due fattori, si ha:
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lim
x—0 (2X)2 t—0 t x—0 ]__ COS X
lim-2*_ _glim—*_—g.

x>0 senx x>0 senx

. sen?(2x
Si ottiene quindi lim ( )=8
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Stabilire se é applicabile il teorema di Rolle alle seguenti funzioni negli intervalli indicati e,
in caso affermativo, determinare i valori che verificano la tesi del teorema.

a. f(x

2
( ): 2" +1 nell'intervallo {—;0}-

~3J6
0

1-5x

Soluzione: Si, ¢ = 2

; infatti la funzione € continua in [—2,0} e derivabile in

(—g,OJe f(—gj = f(0)=1 quindi esiste c e (—%,O] tale che .

()= ax(1-5x)? +10(1—5x)2x? +1) - (10x? — 4x ~5)

= =0« ossia
(1-5x)’ (1-5x)’
_2£3J6
10
2_
di queste soluzioni solo X = 1%\/6 € {—2,0]

nell'intervallo [0,e].
1-xse x<1

Soluzione: No, la funzione é continua in [0,e] ; infatti
lim f(x)=lim(L.—x)=0e lim f(x)=limvInx =0= f(0).

x—1"

Ma f non & derivabile in x =1 €(0,e) ; infatti

b. f(x):{\/WSe x>1



lim f'(x)=lim(-1)= -1e lim f(x)=lim =
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= 400,
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c. f(x)=enell'intervallo [-33]

Soluzione: No, la funzione & continua in [~ 3,3] ma, ovviamente, non & derivabile in x
=0e(-33).

3) Determinare il valore di k affinché sia applicabile il teorema di Rolle alla funzione
f(x) = 4x° — x® nell'intervallo [k,0].
Determinare successivamente i valori che verificano la tesi del teorema.

Soluzione: k=-1/2, c = —%\E; infatti la funzione € continua e derivabile in [k,O] per ogni k
e f(k)=f(0)=0=4k*-k*=0ck=0vk= i% ma poiché deve essere k<0 allora

1 1
P’intervallo & [— E ,O] Applicando il teorema di Rolle si ha che esiste C (— E ,Oj tale che

f'(x)=20x* -3x* =0 = x=0v Xx=— /i:_l\/g
20 2\5

4) Determinare il valore di b affinché sia applicabile il teorema di Lagrange alla funzione

X2+Xx+2se x<1
f)=1", .. nell'intervallo [0,2]
46" Yse x>1

Determinare successivamente i valori che verificano la tesi del teorema.

3
Soluzione:b = %, c =1+%In(§e4 —%j infatti lim f(x) = lim 4e”* = lim 4e°*Y =4 ¢

x—1t x—1t x—1t

lim f(x)= |Lr[1(x2 +x+2)=4=1f(1) e

x—1" X
lim £'(x)= lim 4be”** = 4b ¢ lim f(x) = lim(2x +1)=3 quindi
X—1" x—1" x—1" x—1"

f.'(x)=f'(x)=>4b=3<b :% in questo caso f'(1)=3.
0,2

Applicando il teorema di Lagrange si ha che esiste C € ( ) tale che

£(c)= f(22):g (0)_ 4e‘312—2

3
=2e* -1,

s W g :
Calcolodic: f'(x)=2e* -1 3e =2e* -1, )2x+1=2e* -1
Xx>1 x<1

3 221

—(x=1)=In| =e4 -= 3

4( ) [3 3J©x=1+fln ze“—1 >1.
3 (3 3

x>1
Avendo trovato una soluzione per x>1 non € necessario risolvere il secondo sistema.



5)

Stabilire se e applicabile il teorema di Lagrange alla funzione

f(x)= Ax nell'intervallo [1,4}
X+1 4

In caso affermativo determinare i valori che verificano la tesi del teorema.

Soluzione: Si, c=1; infatti la funzione & continua e derivabile in {%,4}

1
Applicando il teorema di Lagrange si ha che esiste C (Z ,4} tale che

2 2
f'(c): f(4)_ f(1/4): 5 5_9 (il punto c verifica anche il teorema di Rolle).
4-1/4 714
1-x 1
Calcolodic: f'(x)=—————=0<=x=1€| =4 .
) 2x(x +1)° 6(4 j

Essendo fG) = f(4) alla funzione é applicabile il teorema di Rolle.



